Занятие по теме «Электрические цепи с последовательным и параллельным соединениями проводников». 
Цель урока: 

Изучить законы постоянного электрического тока в цепях с последовательным и параллельным соединениями проводников. Познакомить с правилами расчета электрических цепей с разными типами соединений потребителей. 

Студенты должны знать: Законы тока  в цепях с последовательным и параллельным соединениями проводников.
Студенты должны уметь: Определять вид соединений потребителей энергии. Решать задачи на расчет электрических цепей постоянного тока.
Ход урока: 

Основная наша задача на сегодняшнем уроке – определить отличия последовательного соединения проводников от параллельного, вывести законы тока для каждого из них.
 Ответить на вопросы письменно: 
· Какие вещества являются проводниками? Приведите пример.

· Что такое электрический ток? Постоянный электрический ток?

· Что такое электрический ток  в металлах?

· Какие действия оказывает электрический ток при прохождении через проводник?

· Какая величина является количественной характеристикой электрического тока?

· Какую задачу выполняет источник тока?

· Какова причина электрического сопротивления проводника? 

· От каких характеристик проводника зависит его электрическое сопротивление?

· Почему при нагревании металлического проводника его сопротивление увеличивается?

· Железный проводник без изоляции длиной 1 м сложили втрое и скрутили. Изменилось ли при этом сопротивление? Как?
· Как зависит сила тока от напряжения на концах участка? Прочитать закон Ома для участка цепи.

3. Новый материал. 
Последовательность  изложения:

1. Последовательное соединение проводников.

2. Параллельное соединение проводников.

Запишем тему сегодняшнего урока в тетрадь. Разделите лист на две части. В одной рассмотрим последовательное соединение потребителей, а в другой – параллельное.

Последовательное соединение
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1. qАВ = q1 = q2 = q3- заряд    
Заряд во всех участках цепи одинаков

2. I АВ = I1 = I2 = I3
      Сила тока во всех участках цепи одинакова. 

3. U АВ = U1 + U2 + U3
     Напряжение на внешней цепи равно сумме напряжений на отдельных участках цепи.

4. R АВ = R1 + R2 + R3 
Сопротивление всей цепи равно сумме сопротивлений отдельных участков. 

Ссопротивление, при включении которого вместо всех других проводников, находящихся между двумя точками цепи, ток и напряжение остаются неизменными, называют эквивалентным сопротивлением этих проводников. 

5. U1 : U2 =  R1 : R2

Напряжения на отдельных участках цепи прямо пропорционально сопротивлению этих участков. 

Для защиты электропроводки или электроприборов от перегрузки  используют предохранители (автоматы). Предохранитель всегда включают в цепь последовательно с прибором. Электрическое сопротивление автомата мало, чтобы при  достижении максимального тока он успел сработать.

Параллельное соединение

                                                         R1
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                                                          R3
1. qАВ = q1 + q2 + q3       
                 Заряд во всех участках цепи
2. I АВ = I1 + I2  + I3
Ток до и после разветвления равен сумме токов на отдельных ветвях.

3. U АВ = U1 = U2 = U3
      Напряжения на ветвях и на всем разветвлении одинаковы. 

4. 
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Величина, обратная сопротивлению, называется проводимостью цепи. Проводимость всей цепи равна сумме проводимостей отдельных участков.

5. I1 : I2  = R2 : R1

Токи в ветвях обратно пропорциональны сопротивлениям ветвей

В целях безопасной эксплуатации все электроприборы должны быть заземлены. Контур заземления включают в цепь параллельно прибору. Провод имеет малое сопротивление (по сравнению с прибором), т.к. весь ток должен проходить по нему.
6. Закрепление.
 Письменно  ответить на вопросы:
· Какова общая сила тока в проводниках, соединенных последовательно? Почему?

· Какова общая сила тока в проводниках, соединенных параллельно? Почему?

· Для какого типа соединения справедливо соотношение Uобщ = U1 = U2 ?               Rобщ = R1 + R2 ?

· Металлический проводник сопротивлением R разрезали на 5 равных частей и измерили сопротивление каждой части. Будет ли сопротивление соединения этих частей равняться R? При каком типе соединения это возможно?

Решить задачи:

· Четыре одинаковых проводника с сопротивлениями 10 Ом каждый соединены параллельно. Каким будет общее сопротивление. Начертить схему.

· Найти общее сопротивление в проводниках, соединенных последовательно. Начертить схему.
·  Найти общее сопротивление в проводниках, соединенных параллельно. Определить силу тока в общей цепи, если напряжение равно 18 В. 

6. Домашнее задание
Задание 1
Необходимо изготовить реостат, рассчитанный на 6 Ом,  из никелинового провода диаметром 0,8 мм. Какой длины проводник надо взять? Каким будет падение напряжения на полностью включенном реостате при силе тока 1,5 А? ( удельное сопротивление никелина 4,2*10 -7 Ом *м )
Задание 2

Сопротивление вольфрамовой нити электрической лампы при 20 0 С равно 20 Ом. Сопротивление той же нити в рабочем состоянии 188 Ом. Какова температура накала нити? ( температурный коэффициент сопротивления вольфрама 0,005 С -1)

Задание 3

Медный проводник свит из 17 отдельных жил с площадью по​перечного сечения 1,5 мм2 каждая. Определить силу тока, протекаю​щего по проводнику длиной 100 м, если падение напряжения на нем 4 В. (удельное сопротивление меди 1,68*10 -8 Ом *м )
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